

## 中國國家安全部揭露生態間諜案

## 學術合作作掩護 外國教授借生態科研名義竊密

中國國家安全部 13 日在社交平台公佈，一名境外人員以學術合作為掩護，搜集、竊取中國非傳統領域安全數據。

綜合新加坡《聯合早報》、中國央視新聞報道，中國國安部在微信公眾號寫道，這名自稱 X 國教授的境外人員在本地人的帶領下，在中國某國家級濕地保護區、林場等地，安裝了多個所謂用於考察生態環境的儀器設備，建立多處小型觀測試驗場，非法大量採集了中國重要自然保護區地理、氣象、生物等敏感數據。

中國國安部說：「國家安全機關根據線索，會同有關部門迅速開展工作，及時制止非法活動。X 國教授對其以學術合作為掩護，搜集、竊取我國非傳統領域安全數據的事實供認不諱。國家安全機關會同有關部門，依法對 X 國教授等涉案人員進行處理。」

中國國安部指一些境外非政府組織或基金會，近年來打著「項目調查研究」、「生態治理保護」的旗號，非法採集、竊取中國重要自然保護區的地理、氣象、生物等敏感數據，給中國國家安全帶來風險隱患。

中國國安部也公佈，一所外國高校在境外非政府組織支持下，與中國西南地區某國家級自然保護區科研管理單位開展所謂自然生態領域科研項目合作，並採取利益拉攏、色情引誘等方式將中方人員拉攏下水，指使、脅迫其配合非法竊取中國自然保護區各類敏感數據。

中國國安部指該非政府組織背景複雜，是某西方大國以開展項目合作為掩護，在未經中國任何部門批准的情況下，非法搜集、竊取中國自然保護區核心敏感數據資源，並通過違規在中國自然保護區核心區域安裝氣象站、布設紅外相機設備、開展 GPS 測繪、竊取涉密電腦資料等方式，獲取中國重要自然保護區大量地理、氣象、生物等敏感數據及圖片資料並向境外傳輸，對中國生態安全造成嚴重危害。

中國國安部也說，個別生態環境領域企業單位，在收集、存儲、處理本地生態環境相關數據的過程中存在一定失洩密風險隱患；個別生態環境信息系統存在後門漏洞，成為境外敵對勢力竊取中國敏感涉密數據的

重要攻擊目標；個別負責研發和運維該系統的第三方公司違規採集、存儲、處理生態環境相關數據，給中國生態安全帶來隱患。

中國國安部也提醒，根據中國《反間諜法》規定，間諜組織及其代理人以外的其他境外機構、組織、個人實施或者指使、資助他人

實施，或者境內機構、組織、個人與其相勾結實施的竊取、刺探、收買、非法提供國家秘密、情報以及其他關係國家安全和利益的文件、數據、資料、物品，或者策動、引誘、脅迫、收買國家工作人員叛變的活動屬於間諜行為。

## 涉為中國從事間諜活動 兩英國男子明年受審

兩名英國男子因涉嫌為中國從事間諜活動被控，將於明年受審。

曾於 2015 年在中國任教的克里斯托弗·貝里，被指在 2021 年 12 月至去年 2 月犯下相同罪行。

除上述案件外，德國檢方也在上月通報，三名德國人涉嫌為中國從事間諜活動被捕，他們被指移交軍事目的有關的技術給中國。

綜合路透社和法新社報道，兩名英國男子克里斯托弗·貝里 (Christopher Berry, 32 歲) 和克里斯托弗·卡什

(Christopher Cash, 29 歲) 上月被指向中國提供機密資料，因違反官方機密法令被指控。

克里斯托弗·貝里和克里斯托弗·卡什 10 日出席在倫敦老貝利街的中央刑事法院舉行的簡短聽證會。法官貝克告訴兩人，他們將於明年春季或夏季受審。

具體審訊日期未定，兩人在聽證會上沒提出抗辯，只是確認自己的姓名和出生日期。他們目前獲准保釋候審，直至今年 10 月 4 日在同個法院進行的另一輪聽證會。

新加坡《聯合早報》



▲ 13 日，海外媒體代表在武漢漢陽古琴台觀看知音花藝情景劇表演。

中新社

## 海外華文媒體走進武漢古琴台 感受知音文化魅力

2024 海外華文媒體荆楚行 13 日在武漢市漢陽區古琴台啟動，來自日本、法國、美國、埃及、澳大利亞等五大洲 16 個國家的 19 位海外華文媒體代表，以及來自香港的 5 位作家代表，將在湖北開展為期 7 天的參觀訪問和采風活動。

綜合中新社、中新網報道，此次活動以「機遇中國·感知湖北」為主題，海外華文媒體及香港作家代表將深入武漢、宜昌等地，共赴「知音之約」、感受城市發展、打卡文旅地標、探訪「大國重器」。

當日，19 位海外華文媒體代表及 5 位香港作家代表 13 日走進武漢市漢陽區古琴台，在裊裊琴聲中，感受知音文化魅力。

「知音文化為不同文化、不同種族、不同國家和合共生找到相處之道，其蘊含的平等、重情、守信、仁愛、和合等內涵，對當今溝通文明對話、促進文化交流、推進和平

發展、共建和諧世界具有現實意義。」羅馬尼亞《歐洲僑報》社長高進 13 日在武漢表示。

古琴台有「天下知音第一台」之稱。相傳春秋戰國時期，晉國上大夫俞伯牙與楚國樵夫鍾子期在此地相遇，伯牙撫琴自娛，子期聽出琴中之聲，兩人結為兄弟，演繹出「高山流水遇知音」的佳話。

「兩個身份地位懸殊的人，卻因琴相知相交，這種超凡脫俗、純潔唯美的情誼令人嚮往。」馬來西亞《亞洲時報》記者江雪鴻感慨道，在武漢，鍾家村、琴斷口、知音橋、知音廣場、琴台路等眾多與知音故事相關的地名、景點，讓人感受到「知音故里」濃郁的文化氛圍。

知音文化飛越國界在世界傳播。記載知音傳說的典籍被翻譯成英文、法文、日文、德文、意大利文等文種；在法國波爾多、德國杜伊斯堡、日本大分等城市，建有「知

音亭」「高山流水」「古琴台」「聞琴橋」等景點；水星上有座山以「伯牙」命名；錄入古琴曲《流水》的金唱片飛入太空，在宇宙循環播放。

日本《中文導報》記者孫輝介紹，日本大分建有「知音亭」，日本正倉院收藏的中國古琴已有上千年歷史，現在日本越來越多人對古琴藝術產生濃厚興趣，表明知音文化在日本的傳播和影響力。在他看來，知音文化強調文化共通性和深層次人文聯結，有助於促進民間相互理解和尊重。

去年 12 月，湖北發佈「知音湖北，遇見無處不在」文旅宣傳語。來自澳大利亞東奧國際傳媒的丁正和表示，知音文化與繪畫、音樂、建築等關聯密切，以此為切入點宣傳文旅資源，對海內外遊客均具吸引力。希望多詮釋知音文化內涵，讓「相知相交，和合共生」理念走進更多人心靈。

## 台灣未獲世衛大會邀請 中方：挑戰一中原則無前途

針對台灣地區未收到第 77 屆世界衛生大會邀請，中國外交部發言人汪文斌 13 日在例行記者會上應詢表示，一個中國原則是國際社會人心所向、大勢所趨，挑戰一個中國原則，沒有前途。

中新社報道，汪文斌表示，世界上只有一個中國，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府，台灣是中國領土不可分割的一部份。在中國台灣地區參與國際組織，包括世界衛生組織活動問題上，中方立場是一貫的、明確的，即必須按照一個中國原則來處理，這也是聯合國大會第 2758 號決議和世界衛生大會 25.1 號決議確認的根本原則。

他指出，中國台灣地區在未經中央政府同意的前提下，沒有任何根據、理由或權利參加世衛大會。民進黨自 2016 年上台以來，拒不承認「九二共識」，頑固堅持「台獨」分裂立場，導致台灣地區參加世衛大會的政

治基礎不復存在。鑑此，中方決定不同意台灣地區參加今年世衛大會。這一決定有充分理由和堅實法理依據，既是為了維護一個中國原則，也是為了捍衛聯合國大會及世衛大會相關決議的嚴肅性和權威性。

汪文斌說，一段時間以來，民進黨當局和個別國家蓄意歪曲挑戰聯大第 2758 號決議，炒作所謂「台灣地位未定論」，鼓吹支持台灣參加包括世衛大會在內的聯合國系統多邊論壇，誤導國際輿論，挑戰國際社會一個中國共識。這種踐踏國際法和國際關係基本準則、開歷史「倒車」的行徑絕不會得逞。

汪文斌表示，民進黨當局和部份國家聲稱，不讓台灣參加世衛大會將導致「國際防疫體系出現缺口」，並以此為借口鼓噪支持台灣「有意義地」參與世衛組織，這完全是政治謠言。在一個中國原則前提下，中國中央政府對台

灣地區參與全球衛生事務作出了妥善安排。過去一年，中國台灣共有 21 批 24 人次提出參加世衛組織技術活動的申請，中國中央政府均予以批准。台灣地區設有《國際衛生條例》聯絡點，能夠及時獲取世衛組織發佈的突發公共衛生事件信息，也能夠及時向世衛組織通報。事實充分說明，中國中央政府在解決台灣同胞關心的衛生健康問題上是誠心誠意的，採取的積極措施是切實可行的，台灣同胞健康權利是有保障的。

「一個中國原則是國際社會人心所向、大勢所趨。」汪文斌說，中方作出不同意台灣地區參加今年世衛大會的決定，得到了國際社會廣泛理解和支持。挑戰一個中國原則，沒有前途。開歷史「倒車」，絕無出路。任何打「台灣牌」、搞「以台制華」的圖謀只會遭到國際社會的堅決反對，注定以失敗告終。

「一個中國原則是國際社會人心所向、大勢所趨。」汪文斌說，中方作出不同意台灣地區參加今年世衛大會的決定，得到了國際社會廣泛理解和支持。挑戰一個中國原則，沒有前途。開歷史「倒車」，絕無出路。任何打「台灣牌」、搞「以台制華」的圖謀只會遭到國際社會的堅決反對，注定以失敗告終。

## 上海首批「全程網辦」出入境證件寄出 實現「一次都不跑」

北京時間 13 日一早，上海市公安局出入境管理局智能制證車間一片忙碌景象，機器人制證、人工質檢、智能分揀，經過制證流程各環節，一本本嶄新的護照被裝進快遞袋打包，即將寄到申請人手中。

中新網報道，這也是 5 月 6 日上海試點

換發補發出入境證件「全程網辦」以來，寄出的首批通過「全程網辦」申辦的出入境證件。我們對符合申請條件、申請材料齊全且符合法定要求的，在 7 個工作日內審批並簽發證件。對於選擇快遞取證的，我們將以郵費到付的方式將證件郵寄至申請人指定地點。」上海市公

安局出入境管理局證照處副處長張曉峰說。

上海市公安局出入境管理局中國公民出國（境）證件管理處副處長侯曉文介紹，自 5 月 6 日試點以來，全市累計有超過 1500 人次網上提交了換補發出入境證件申請，「網上辦理流程整體來看還是比較順暢的。」

阜陽一動物園 20 隻東北虎死亡

官方：已成立調查組

據「阜陽發佈」微信公眾號消息，安徽阜陽市政府新聞辦公室 13 日發佈情況通報，2024 年 5 月 13 日上午，中國慈善家雜誌微信公眾號發佈《調查 | 20 隻東北虎之死》一文，反映阜陽市潁東區一民營野生動物園內「多隻動物非正常死亡，存活的動物生存條件惡劣」。

阜陽市委、市政府決定成立由市委、市政府負責同志牽頭，市紀委監委、市委政法委、市林業局、市公安局和潁東區政府組成的調查組，對涉野生動物死亡一事進行全面調查，後續調查和處置情況將及時向社會公佈。

阜陽市堅決依法依規保護各類野生動物，對危害野生動物的違法犯罪行為嚴懲不貸，對有關責任人員嚴肅追責，為野生動物築牢保護屏障。

中新網